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GD2 – Adresseprogrammet: 
Løsning for kommunernes ajourføring af supplerende bynavne og afstem​nings​områder i DAGI

1. Problem
En af hovedideerne i adresseprogrammet er, at adresseregisteret skal aflede oplysningen om hvilken administrativ inddeling en adresse er beliggende i, ud fra en geografisk forespørgsel i GST’s DAGI-data som SDSys udstiller via Datafordeleren (den såkaldte ”nålestiksmetode”). 

GST har systemansvaret for DAGISys og for koordineringen af systemets grunddata, men data​ansvaret er fortsat hos den myndig​hed der har ansvaret for den pågældende inddeling. GST sørger for landsdækkende udstilling gennem Datafordeleren.

For to af inddelingerne i DAGI er det kommunerne der har dataansvaret, nemlig ”Supple​ren​de by​navn” og ”Afstemningsområder”. 

1.1 Supplerende bynavn

Supplerende bynavne indgår i adressesystemet. I områder hvor et supple​rende bynavn er fastsat, indgår dette som en del af den officielle adressebetegnelse, fx på breve og blan​ket​ter, idet det hjælper til at tydeliggøre beliggenheden af vejen og de tilhørende adresser indenfor post​nummeret. For borgerne tillægges en korrekt anvendelse af det supplerende bynavn ofte stor betydning.
Som regel udgør det supplerende bynavn navnet på den landsby eller bebyggelse som adres​sen ligger i, fx ”Astrupvej 23, Astrup, 9541 Suldrup”. Omkring 35 % af Danmarks ad​gangs​adresser er forsynet med et supplerende bynavn. 

Det supplerende bynavn er relativt synligt for borgeren når det optræder som en del af den fuldstændige adresse på dokumenter fra det offentlige, fx kommune, SKAT, sundhedskort o.l. Især i landdistrikternes små bysamfund lægges der erfaringsmæssigt stor vægt på, at det supplerende bynavn findes og anvendes konsekvent – som en del af den lokale identitet.

Det er den kommunale adressemyndighed, der i medfør af adressebekendtgørelsen
 har ansvaret for fastlæggelse og afgrænsning af de supplerende bynavne. I dag registrerer og opdaterer kommunen det supplerende bynavn manuelt i CPR’s Vejregister, i form af et hus​nummerinterval for hver enkelt vej og vejside. 

I forbindelse med grunddataprogrammets delaftale 2 for adresser, administrative indde​lin​ger og stednavne, er det aftalt at supplerende bynavn skal oprettes, lagres og ajourføres som et nyt tema DAGI (Danmarks administrative, geografiske inddeling), dvs. i det it-system, ”DAGISys”, som GST bygger hertil. Herfra udstilles de supplerende bynavne gennem datafordeleren. 

Ved temaet temaets udstilling bør det tydelig​gøres at det ikke har samme status som øvrige, egentlige administrative inddelinger i DAGI og heller ikke udgør et stednavnetema.
 

I forbindelse med fastlæg​gelse af målarkitekturen for det nye adresseregister og for DAGI​Sys, skal det aftales præcis hvordan den kom​munale adressemyndighed på en enkel og effektiv måde skal kunne oprette og ajourføre navnene på og den geografiske afgrænsning af sup​ple​rende bynavne.

1.2 Afstemningsområde

Afstemningsområder indgår i valgsystemet, idet afstemningsområdet, i kombination med bopælsadressen, fastlægger hvilket afstemningssted, en given vælger skal benytte på valg​dagen. Afstemningsstederne er som regel knyttet til en skole eller anden offentlig bygning, hvor valghandlingen kan organiseres. 

I alt er der pt. ca. 1500 afstemningsområder i Danmark. 

Det er kommunalbestyrelsen, som i medfør af valgloven
 har ansvaret for oprettelse, æn​dring eller nedlæggelse af afstemningsområder. I dag registrerer og opdaterer kom​mu​nen afstemningsområdernes navn og afgrænsning manuelt i CPR’s Vejregister, i form af et hus​nummerinterval for hver enkelt vej og vejside. 

Processerne omkring egentlige ændringer af afstemningsområderne i en kommune er ofte langvarige og involverer typisk forskellige konsekvensanalyser, stillingtagen til alternative modeller, politiske drøftelser og offentlig høring – før beslutningen træffes af kommunal​bestyrelsen. Mindre justeringer, fx af en grænse mellem to afstemningsområder i forbin​delse med byudvikling, klares som regel administrativt. 

Det er aftalt at afstemningsområder skal oprettes, lagres, opdateres og udstilles som et nyt tema i DAGI, dvs. gennem datafordeleren. 

I forbindelse med fastlæg​gelse af målarkitekturen for det nye adresseregister og for DAGISys, skal det aftales hvordan kommunen på en enkel, effektiv og sikker måde kan oprette og ajourføre afstemningsområderne i DAGI. 
2. Løsning
Eftersom reglerne, ansvarsforhold og processer i forbindelse med kommunernes håndtering af de to inddelinger er meget forskellige, foreslås én løsning for hver. 
2.1 Supplerende bynavn

Den kommunale adressemyndighed skal kunne oprette og ændre supple​ren​de bynavne direk​te i den adresse-klient (dvs. brugerapplikation) som anvendes til at regi​strere vejnavne og adresser. Funktionaliteten kan evt. være placeret i et særligt fane​blad e.l., der er forsynet med et kortvindue med hensigtsmæssige baggrundskort og kortfunktionalitet. 

Brugeren skal herfra have mulighed for med få klik at importere en kopi af et supplerende bynavn fra DAGI via Datafordeleren til Adresseregisteret og/eller -klienten. 

Brugeren kan herefter i adresse-klienten anvende sædvanlige kort-redigeringsværktøjer til at rette det supplerende bynavns afgrænsning og/eller rette selve navnet (dvs. teksten). Brugeren kan tilsvarende slette et supple​rende bynavn helt – eller oprette et nyt supple​rende bynavn inkl. dets geografiske afgrænsning. 

Når rettelserne er foretaget godkendes disse af brugeren, hvorefter de automatisk (via en DAGI-ajourføringssnitflade) overføres til DAGISys. Her kontrolleres rettelsen ma​ski​nelt bl.a. for overholdelsen af topologiske regler (fx intet overlap, kun rettelser inden for kommune​grænsen). 

Når rettelsen er lagt i DAGISys, vil den I ”næsten realtid” være til rådighed i datafordeleren. DAGISys og Datafordeleren publicerer samtidig en hændelse, som beskriver ændringen.

På basis af hændelsen og det ændrede supplerende bynavn kan adresseregisteret opdatere de berørte vejnavnes og adressers relation til det supplerende bynavn. Samtidig kan æn​drin​gen ses i adresse-klienten. 

Afklaringspunkt 1: Det skal afklares om en opdatering af Datafordeleren i ”næsten realtid” kan sikres, og hvilke konsekvenser det får for løsningen (herunder evt. alternativer) hvis dette ikke er tilfældet. 

Afklaringspunkt 2: Det skal aftales hvordan processen ser ud i det tilfælde, hvor kommunen ønsker at nedlægge et supplerende bynavn. 

Afklaringspunkt 3: Det skal aftales hvordan hændelsen i forbindelse med en nyt, ændret eller slet​tet supplerende bynavn skal designes.
  

Afklaringspunkt 4: Det skal afklares hvordan adressemyndigheden på en hensigtsmæssig måde, forud for ændringen, kan se hvor mange adresser der vil være berørt – af hensyn til at vurdere omfang/konsekvenser. 

Afklaringspunkt 5: Det skal afklares om temaet supplerende bynavn er egnet til at blive publiceret offenligt på samme måde som øvrige DAGI-inddelinger.

2.2 Afstemningsområder

DAGISYS indrettes i første omgang således, at afstemningsområder kan oprettes, æn​dres eller nedlægges af den data​ansvarlige myndighed kommunen, i et lokalt kommunalt system. 
Løsningen betyder at kommunens gældende afstemningsområder downloades fra Datafor​de​leren via en service, i standard-dataformatet GML2. 

Herefter kan kommunen arbejde med afstemningsområderne sit/sine lokale GIS-systemer, fagsystemer o.l. Hvis der er tale om en større ændring vil det oftest være nødvendigt at foretage egentlige analyser og beregninger som inddrager andre grunddata, fx antallet af vælgere, afstandsberegninger osv. I denne forbindelse vil det være hensigtsmæssigt at den enkelte kommune har fuldt ud kontrol over de data der anvendes.

Når ændringen er besluttet uploader kommunen resultatet til DAGISys via en importfacilitet. 
Udvekslingsformatet er også her GML2, og data vil blive transformeret til en importsnitflade, hvorefter de lagres i DAGISYS, hvis de overholder formatregler og topologiske krav (fx inden for kommunegrænse, inden for opstillingskreds, fladedækkende, ikke overlappende).

Afklaringspunkt 6: KL og enkelte kommuner har tilkendegivet, at en ekstern editor-funk​tio​na​litet kan være ønske​lig. På nuværende tidspunkt er nødvendigheden af denne funktion ikke afklaret. 
GST har på baggrund af foranalysens workshops i februar 2013, som havde deltagelse af 6 kom​mu​ner, besluttet i første omgang at etablere den ovenfor beskrevne løsning, og afvente resultatet af systemtesten i starten af 2014 for at se, om alle 98 kommuner kan levere data på den måde. 
Er dette ikke tilfældet vil der blive etableret en ekstern editor, hvis muligt igennem Plan​system.dk eller DAI. 
3. Proces

Programsekretariatet for GD2, adresseprogrammet, forelægger nærværende forslag for GST, KL og MBBL til kommentering med særlig anmodning om:

· At vurdere om den foreslåede løsning i afsnit 2.1 vedrørende Supplerende bynavne kan indgå i målarkitekturen for adres​seregisteret og for SDSys. 

· At bekræfte at den foreslåede løsning i afsnit 2.2 vedrørende Afstemningsområder ind​går i målarkitekturen for SDSys.

· At formulere evt. kommentarer til de angivne afklaringspunkter 1-4. 

Forslaget fremsendes herefter til projektforum for GD2 hvor det drøftes. Med de bemærk​ninger der fremkommer fra denne proces, omarbejdes notatet mhp. at kunne indgå i mål​arkitekturen for hhv. DAGISys og adresseregisteret. 

Med de bemærkninger der fremkommer fra denne proces, omarbejdes notatet mhp. fore​læggelse for styregruppen for GD2. 

Herefter træffer styregruppen beslutning.
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� Jf. § 9 i Bekendtgørelse om vejnavne og adresser, BEK nr. 1398 af 12. december 2006.


� Jf. § 9 i Bekendtgørelse om valg til Folketinget, LBK nr. 128 af 11. februar 2013.





�Blot harmonisering med det andet notat om reglerne for supplerende bynavne


�Bemærk denne ændring.


�Dette afsnit skal omskrives efter drøftelserne om DAGISys’ ajourføringssnitflade mod adresseregisteret (DAR).


�Dette afsnit skal konskvensrettes
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