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Læsevejledning til BC forudsætningsdiagram for Grunddataprogrammets delprogram 1: Effektiv ejendomsregistrering og genbrug af ejendomsdata (Ejendomsdataprogrammet).
Denne læsevejledning beskriver forudsætningsdiagram for Ejendomsdataprogrammet. Vejledningen er opdelt i fire afsnit, der svarer til den grundlæggende opbygning af forudsætningsdiagrammet i:
1. Gevinster (drift)

2. Gevinster (aktiver)

3. Udgifter (drift)

4. Udgifter (aktiver)

I de to første afsnit vedrørende gevinster er hver hovedforudsætning beskrevet for henholdsvis 0- og 1–scenarie. I afsnit 3 og 4 er hovedforudsætningerne for udgifterne ved at gennemføre projektet (1-scenariet) beskrevet. Hovedforudsætningerne er i parentes nummereret med reference til forudsætningerne i det tilhørende regneark med business case for Ejendomsdataprogrammet. Nummereringen i denne vejledning er ikke fortløbende, da der indgår væsentlige flere underforudsætninger i regnearket.
Afslutningsvis er de kvalitetsløft (sekundært mål) og kvalitative gevinster som Ejendomsdataprogrammet medfører beskrevet i afsnit 5.
1. Gevinster (drift)
Manuelle arbejdsgange, kommuner (1.b.1.10)

I 0-scenariet udfører kommunerne en række manuelle arbejdsgange, kontrollerer og myndighedsopgaver som i dag vedrørende data om ejendomme og ejere. Da der samtidig er tale om et meget komplekst arbejdsområde, hvor erfaring og detailkendskab til ejendomsområdet er afgørende, bliver der anvendt mange ressourcer på langvarige oplæringsforløb for nye medarbejdere. KL og kommunerne skønner, at det i gennemsnit er 4 nye medarbejdere under konstant oplæring.
I 1-scenariet sker følgende ændringer:

· Bortfald af registreringsopgaver i kommunen ved matrikulær udstykning og forandring, samt ved oprettelse af ejerlejligheder og bygninger på lejet grund.

· Kommunen skal ikke længere oprette nye ejendomme (jordstykker, ejerlejligheder eller bygninger på lejet grund) med oplysninger om ejere, adresse og andre data i ESR. Ligeledes bortfalder kommunens opgaver med at vedligeholde disse oplysninger

· Kontroller, tilbageløb og fejlrettelser bortfalder, fordi der sker en tidlig identifikation og registrering af ejendomme i autoritativt register (Matriklen).

· Bortfald af kommunale opgaver med ajourføring af oplysninger om ejendommes ejerforhold 
· Entydig identifikation af ejendomme (BFE-nummer) og deres ejere (CPR/CVR numre) sikrer samtidig registrering af ejerskifter i både Tingbog og Ejerfortegnelse.
· Registrering af ejers død, flytninger til/fra udlandet m.v.(såkaldte CPR-hændelser) bortfalder fordi Ejerfortegnelsen referer direkte til CPR.

· Færre ressourcer til fejlhåndtering og opklaring af sager.

· Ændret opgave i kommunen ved manuel registrering af ejerskifter, som ikke tinglyses.
· Bortfald af ejerskifte registreringer i forbindelse med bobehandling og tvangsakutioner idet skifteretterne og fogderetterne indberetter ejerskifter direkte til Tingbog og/eller Ejerfortegnelse.

· Forenklet myndighedsbehandling af og godkendelse af ansøgninger om matrikulære forandringer iht. bygge-, plan-, vej-, miljø-, fredningslovgivningen.

· Ændret registreringsopgave i kommunen vedr. BBR (er ikke estimeret særskilt)

· Bortfald af opgaver med at vedligeholde matrikulære referencer i BBR.

· Forenklet proces for dannelse af adresser i forbindelse med matrikulære ændringer.

· Bortfald af oplæring af nye medarbejdere til opgaver, som bortfalder jf. ovenstående.
Ændringerne i arbejdsgange er fastlagt på grundlag af en omfattende kortlægning af nuværende og fremtidige arbejdsgange i samarbejde med aktørerne.

For hver af arbejdsgangene er ændringen beregnet ud fra antal registreringer/sager, tid pr. registrering/sag og en timepris. Antallet af registreringer/sager er baseret på opgørelse fra Geodatastyrelsen, der er sammenholdt med tal fra fire kommuner. Tidsforbruget er foretaget på skøn af gennemsnitlig tidsforbrug pr. registrering/sag fra de samme kommuner. Timeprisen er fastsat til 462 kr./time ud fra på Digitaliseringsstyrelsens oplæg, hvor et årsværk i personalekategori 2 er prissat til 577.451 kr. og med et nettotimetal på 1250 timer pr. år.
Geokodning af bygninger i kommunerne (1.b.1.19)

I 0-scenariet udfører ca. 10-12 kommuner hvert år en geokodning af bygninger, så der bliver en entydig sammenhæng mellem bygninger i Bygnings- og Boligregistret (BBR) og kommunens digitale kort (FOT). 
I 1-scenaret bliver der etableret en central løsning til geokodning med en standardiseret proces, der vil minimere kommunernes udgifter til geokodningen af bygninger. Det er forudsat, at 10-15 af de kommuner, der endnu ikke har geokodet bygninger, hvert år i perioden 2016 til 2020 vil anvende den centrale løsning til geokodning.
Tid til vedligeholdelse af ejendoms- og ejeroplysninger i fagsystemer og GIS (1.b.1.23)

I 0-scenariet anvender kommunerne arbejdstid til i vidt omfang at vedligeholde oplysninger om ejendomme og ejerforhold i fagsystemer og geografiske informationssystemer (GIS), f.eks. systemer til fysisk planlægning, miljøforvaltning, byggesagsbehandling, vejadministration, offentlige høringer og andre opgaver som nødvendiggør henvendelser til ejere m.fl.
I 1-scenaret vil disse oplysninger kunne hentes fra de nye autoritative registre med ejendomme og ejere. Det skønnes med en vis usikkerhed og efter dialog med KL, at kommunerne kan spare arbejdstid til køb og indlæsning af kopidata samt vedligeholdes af oplysninger om ejendomme og ejerforhold i egne fagsystemer og GIS begyndende med 2 mio.kr. om året i 2017 og stigende til 10 mio. kr. om året i 2021 og fremover.
Manuelle arbejdsgange hos GST (1.b.1.33)

I 0-scenariet håndterer GST i dag kontroller og tilbageløb ved prøvelse af matrikulære forandringer. Prøvning af opdeling i nye ejerlejligheder og etablering af bygninger på lejet grund sker hos Tinglysningsretten. Samtidig sker der en delvis dobbeltregistrering af i nye ejerlejligheder og etablering af bygninger på lejet grund i både Tingbogen og i ESR hos kommunen.
I 1-scenariet vil indførelsen af Præ-matriklen (tidlige registrering i Mariklen) medføre færre kontroller og tilbageløb ved prøvelse af matrikulære forandringer pga. en forbedret datakvalitet som følge af en digital sagsdokumentation og et standardiseret digitalt samspil mellem praktiserende landinspektører og GST. GST har vurderet en reduktion i tilbageløb på 50 %, der giver en besparelse i arbejdstid til kontrol af sager med tilbageløb. Er beregnes som antal sager gange tid gange årsværkspris.

I 1-scenariet overtager GST opgaven med prøvning og registrering ved af opdeling i nye ejerlejligheder og etablering af bygninger på lejet grund fra henholdsvis Tinglysningsretten og kommunerne. Der bliver en ensartet registreringsprocedurefor alle typer fast ejendom og behovet for kommunale dobbeltregistreringer bortfalder. Er beregnet som antal sager gange tid gange timespris.

Drift af registre, kommunerne (1.b.2.13)
I 0-scenariet realiserer KL/kommunerne beslutningen om at modernisere og erstatte ESR med nye fagsystemer til 1) beregning og udskrivning af ejendomsskat, 2) administration af bidrag samt 3) lejeadministration. KL/kommunerne skal i 0-scenariet kompensere for den manglende infrastruktur og grunddata i autoritative registre ved at udvikle et selvstændigt register med oplysninger ejendomme og ejere, svarende til ESR’s registerdel. 
I 1-scenariet bliver der etableret autoritative registre med grunddata om ejendomme og ejere parallelt med at modernisering af ESRs ejendomsskatte- og bidragsdel realiseres. Dermed bortfalder behovet for, at der skal udvikles og drives et nyt kommunalt ejendomsregister til erstatning for registerdelen i nuværende ESR. Ligeledes bortfalder behovet for drift af dette erstatningsregister.

Vedvarende styringsmodel for bygnings- og ejendomsområdet (1.b.4.3)

I 0-scenariet eksisterer der ikke en egentlig model for samordning (styringsmodel) for ejendoms- og bygningsområdet.

I 1-scenariet etableres en vedvarende styringsmodel for ejendoms- og bygningsområdet, der bl.a. skal sikre, at gevinsterne fra genbrug af ejendoms- og bygningsdata kan hjemtages. Her får MBBL en rolle både som samordnende myndighed på ejendomsområdet jf. BBR-loven[1]. og som forretningsansvarlig for BBR.
Som forretningsansvarlig for BBR har MBBL ansvaret for, at BBR er velfungerende. Med til at være forretningsansvarlig hører også et udviklingsansvar. Det indebærer at sørge for, at området udvikles i takt med, at der opstår nye behov hos brugerne, nye økonomiske rammer og nye teknologiske muligheder. 

At være forretningsansvarlig indebærer også at være ansvarlig for kvaliteten af data. Dels at data indberettes i overensstemmelse med det aftalte, f.eks. via standardiserede snitflader, dvs. at data er semantisk og teknisk i orden. Dels at data er materielt rigtigt, dvs. at data er korrekte og i overensstemmelse med virkeligheden. 
Det indebærer også at have ansvaret for at definere og standardisere forretningsbegreberne og deres indbyrdes sammenhæng (datamodellen). Eksempler på opgaver er: Design af logisk datamodel, Specifikation af infrastruktur, Sikkerhedsmodel, Metadata- og servicekatalog, Programkoordinering/tværgående projektledelse og Formidling og kommunikation.
Opgavens omfang er estimeret af konsulentfirmaet Devoteam ud fra følgende hovedopgaver: Design af logisk datamodel, Specifikation af infrastruktur, Sikkerhedsmodel, Metadata- og servicekatalog, Programkoordinering og Formidling og kommunikation.
OIS datatjenester(1.b.4.19)
I 1-scenariet vil datafordeleren distribuere OIS data. Forretningsansvaret for OIS data skal fortsat varetages af MBBL, dette omfatter styring og koordinering mellem centrale aktører, brugerdialog, vejledning og 2nd line support af myndigheder og virksomheder, håndtering af fejl og mangler.
Drift af registerudvidelser stat (1.b.5.6)

I 0-scenariet har myndighederne de nuværende udgifter til drift og vedligeholdelse af registre og kopiregistre. Der er ikke udgifter til drift af autoritative grunddataregistre i staten, da de jo netop ikke er etablerede.
I 1-scenaret bliver de eksisterende grunddataregistre udvidet, så de bl.a. tilpasses det harmoniserede ejendomsbegreb (BFE). Udvidelserne medfører øgede omkostninger til vedligeholdelse, support og drift af følgende registre:
· Ny funktionalitet i Matriklen med Præmatrikel og harmoniseret ejendomsbegreb
· Videreudvikling af BBR med harmoniseret ejendomsbegreb og fælleskomponent til geokodning af bygninger

· Ny funktionalitet i Tingbogen med harmoniseret ejendomsbegreb og etablering af den autoritative Ejerfortegnelse

Omkostninger til vedligeholdelse, support og drift er estimeret af konsulentfirmaet Devoteam og drøftet med de pågældende aktører.
Det er forudsat, at omkostninger til at drive og løbende vedligeholde den fælles offentlige datafordeler til at understøtte behovene på ejendomsområdet til bl.a. opsætning af hændelser, abonnement, servicekataloger bliver afholdt uden for Ejendomsdataprogrammet.

2. Gevinster (aktiver)
Udvikling af erstatning for ESR’s registerdel med ejendomme og ejer (1.b.3.1)

I 0-scenariet gennemfører KL og kommunerne den planlagte selvstændige modernisering af ESR’s ejendomsskatte- og bidragsdel med ny fagsystemfunktionalitet til ejendomsskat, bidragsopkrævning og lejeadministration uden, at der etableres en fælles infrastruktur der giver kommunerne adgang til grunddata om ejendomme og ejere i autoritative registre. Dette medfører, at der i kommunalt regi skal udvikles et nyt register med ejendoms og ejeroplysninger til erstatning for registerdelen i nuværende ESR. Omkostning til udvikling af erstatning for ESR’s registerdel er estimatet bl.a. på basis af erfaringerne med udvikling af BBR og med input fra KOMBIT.

I 1-scenariet samordnes etableringen af autoritative registre med grunddata om ejendomme og ejere parallelt med, at KL/kommunerne realiserer beslutningen om modernisering af ESR’s forretningsdel (ejendomskat, bidrag og lejeadministration). Dermed bortfalder behovet for, at der skal udvikles et nyt kommunalt register med ejendoms- og ejeroplysninger til erstatning for registerdelen i nuværende ESR.

3. Udgifter (drift)
Lønudgifter under idefasen (1.a.1.12c)
Lønudgifter til foranalyse udarbejdet under initiativ 10.2a Genbrug af ejendomsdata.
Konsulentbistand under idefasen (1.a.2.1)
Konsulentudgifter til foranalyse udarbejdet under initiativ 10.2a Genbrug af ejendomsdata.
Projektledelse Stat (1.a.1.7)

Til projektledelse af udvidelser af de statslige registre er afsat 9 årsværk fordelt med 1 årsværk per aktør i 3 år til følgende aktører GST (Matriklens udvidelse), Domstolsstyrelsen (Ny Ejerfortegnelse og tilpasning af Tingbogen) og MBBL (Udvidelse af BBR).
Datavask staten (1.a.5.4 og 1.a.6.16-7)
Projektet forudsætter, at ejendomsoplysningerne, som i dag findes i tre registre (Matriklen, Tingbogen og ESR), samles i Matriklen. Da de nuværende ejendomsregistre bygger på forskellige ejendomsbegreber, skal der på tværs af registrene ske en begrebsharmonisering i henhold til det nye fælles ejendomsbegreb Bestemt Fast Ejendom.(BFE). GST vil have ansvaret for at udføre denne opgave med bistand fra kommunerne ift. ESR (se nedenfor) og MBBL ift. BBR.  Estimater for datavask er estimeret i samarbejde med aktørerne.
Omkostningerne er fordelt på interne og eksterne omkostninger

Datavask kommunerne (1.a.5.1)
I 1-scenariet vil kommunerne skulle bidrager til at forbedre datakvaliteten vedrørende ejendomme og ejere. I samråd med KL der forudsat en ramme på gennemsnitlig 40 timer per kommune til arbejdet.
Projektomkostninger Stat (1.a.3.9)

Projektomkostninger i forbindelse med it-udvikling omfatter ekstern tekniske projektledelse, interessenthåndtering, udrulning (uddannelse) og integrationstest til eksterne systemer. Projektomkostningerne er opdelt på tre aktører/registre:
· Matriklen (GST)

· BBR (MBBL)

· Tingbogen (DMST)

I forhold til Matriklen inkluderer projektomkostninger også udbud, mens det for BBR og Tingbog er forudsat at kunne gennemføres som del af almindelig vedligeholdelse eller som del af andet udbud i relation til registret.

Projektomkostninger er estimeret af konsulentfirmaet Devoteam og drøftet med de pågældende aktører.

Analyse og specifikation af et harmoniseret arealbegreb i BBR (1.a.3.12)

Posten dækker, at MBBL fastlægger rammerne for et autoritativt BBR, herunder specificerer, hvilke nye data BBR skal udstille og hvordan.

Posten dækker også, at MBBL standardiserer de nødvendige snitflader, så de øvrige aktører kan levere de nødvendige interfaces til registrene: Matrikel, BBR og Ejerfortegnelse
Posten dækker desuden, at MBBL fastlægger et overordnet arealbegreb og en beskrivelse af sammenhængen til eksisterende arealbegreber – såvel bagudrettet som fremadrettet 

OIS datatjenester (1.b.5.4)
I 1-scenariet vil datafordeleren distribuere OIS data. Forretningsansvaret for OIS data skal fortsat varetages af MBBL. Dette omfatter omkostninger til løbende udvikling og modernisering af de relevante services og datakomponenter mv. i takt med den teknologiske udvikling, udviklingen i grunddata og brugerapplikationer mv

4. Udgifter (aktiver)
It-udvikling kommunerne (1.a.6.9)

Består i at udvikle ny fælles standardkomponent til visning af ejendomsdata i kommunale applikationer, fx i GIS i regi af fælleskommunalt geodatasamarbejde (FKG). Komponenten skal bl.a. understøtte adgang til data som grundlag for myndighedsbehandling af matrikulære sager. Der er aftalt en budgetramme med KL.
It-udvikling Stat (1.a.6.13)

Består i at de eksisterende tre registre bliver udvidet, så de kan rummer et harmoniseret ejendomsbegreb og konsolideres som autoritative registre for oplysninger ejendomme, bygninger og rettigheder, herunder ejerskab. Det omfatter:

· Ny funktionalitet i Matriklen med et harmoniseret ejendomsbegreb for alle typer fast ejendom samt udvidelse med Præmatrikel.
· Tilpasning af BBR til det fælles ejendomsbegreb BFE samt udbygning med komponent til geokodning af bygninger

· Etablering af ny Ejerfortegnelse og tilhørende funktionalitet i tilknytning til Tingbogen samt tilpasning af Tingbogen til det fælles ejendomsbegreb BFE.
Udgifterne til it-udvikling omfatter omkostninger til ændringer i database, klienter, services, integrationer til bl.a. datafordeler, ændringsimplementering og migrering af data, samt kravspecifikation og test.

Omkostninger til it-udvikling er estimeret af konsulentfirmaet Devoteam og drøfter med de pågældende aktører.

Det er forudsat, at omkostninger til at etablere og tilpasse den fælles offentlige datafordeler bliver afholdt uden for Ejendomdataprogrammet.

5. Ikke-økonomiske gevinster

Private virksomheders gevinster (2.c.1.1 – 2.c.1.1.5) 
Der forventes en vis inerti i private virksomheders adoption af konceptet og it-mæssige omstillinger. Derfor indregnes gevinsterne fra 2019 og frem. Det bemærkes at estimaterne ikke har været drøftet med interessenterne.

Sparet omkostninger til opmålinger
0-scenarie: Ejendomsbranchen har i dag omkostninger til arealopmåling gentagne gange, fordi der ikke findes entydig eller standardiseret måde at opmåle og beregne bygnings-/boligarealer. 

1-scenarie: Delprogrammet leverer et harmoniseret arealbegreb, som bliver autoritativ og implementeres i BBR. Konsulentfirmaet COWI har i 2010 estimeret besparelsen ved genbrug af autoritative arealstørrelser er 30 mio. kr årligt. 
Sparet omkostninger ifm. lånesager 

0-scenarie: Finans- og realkreditbranchen bruger i dag tid til kvalitetssikring af data i de tilfælde, hvor der er usikkerhed om adkomst (ejer) og/eller ejendommens identifikation, f.eks. er det vanskeligt på grundlag af tingbogens angivelser at foretage en entydig identifikation af bygning på lejet grund. Besparelsen af tid til kvalitetssikring af data er for Finans- og Realkreditbranchen samlet estimeret til 29 mio. kr. årligt. 

1-scenarie: Delprogrammet leverer et harmoniseret ejendomsbegreb og entydig identifikation af ejere af fast ejendom. Den forbedrede grunddatakvalitet vil reducere behovet for manuelle kontroller. 

Beregningsforudsætning: 
Realkreditrådet oplyser at der gives 400.000 lånetilbud om året. Samme antal lånesager behandles af banker. Det antages at antallet af problemsager er 2%. Den nuværende datakvalitet er årsag til at sagsbehandlingstiden for ikke-problemsager er 2 min, mens hver problemsag kræver en ekstra manuel indsats på 2 timer

Sparet tid til at rette fejl og udrede spørgsmål om ejendomsidentifikation 

0-scenarie: Danske advokater og ejendomsmæglere bruger i dag tid på at udrede ejendomsidentifikationen på grund af forskellige ejendomsbegreber. Omkostningerne hertil er estimeret til 50 mio. kr. årligt. 

1-scenarie: Delprogrammet leverer et harmoniseret ejendomsbegreb og entydig identifikation af ejere af fast ejendom. Den forbedrede grunddatakvalitet vil eliminere behovet for manuelle kontroller. 

Beregningsforudsætning: 
På grundlag af oplysninger fra Geodatastyrelsen om antallet af borgerhenvendelser der vedrører ejendommes identifikation er det samlede tidsforbrug til udredning heraf estimeret til 66.000 timer årligt. 
Gevinsternes der kan henføres til kvalitetsforbedring af grunddata og fælles data distribution

0-scenarie: Private forsyningsvirksomheder bruger i dag tid til en række opgaver såsom manuel ajourføring og indtastning af oplysninger om ejer, ejendomsadministrator og oplysninger ifm. ejendomshandel. 

1-scenarie: Delprogrammet leverer kvalitetsforbedring af grunddata og fælles data distribution, som betyder at en række manuelle opgaver til ajourføring og indtastning af data bortfalder. Der er ligeledes en række IT-besparelser ved forenklet og harmoniserede ejendoms- og ejerbegreber. 


Beregningsforudsætning: 

Det antages 20 % af de private vandværker anvender it-løsninger, der henter data i datafordeleren. 

Offentlige selskabers gevinster (2.c.1.6 – 2.c.1.1.10)
Der forventes en vis inerti i offentlige selskabers adoption af konceptet og it-mæssige omstillinger. Derfor indregnes gevinsterne fra 2019 og frem. Det bemærkes at estimaterne ikke har været drøftet med interessenterne.

0-scenarie: Offentlige forsyningsselskaber bruger i dag tid til en række manuelle og it-mæssige opgaver, som kræver registreringer af ejendomme og deres ejere i egne it-systemer.

1-scenarie: Delprogrammet leverer kvalitetsforbedring af grunddata og fælles data distribution, som betyder at en række manuelle opgaver til ajourføring og indtastning af data bortfalder. Der er ligeledes en række IT-besparelser ved forenklet og harmoniserede ejendoms- og ejerbegreber. Besparelserne kan henføres til:

· Forenklet it-platform/-funktionalitet.

· Sparede udgifter til intern datafordeling (større forsyningsvirksomheder)

· Sparede udgifter til datakonvertering.

· Sparet tid på bortfald af manuelle registreringer ifm. ejerskifter og ejendomsdannelse.

En projektion af nævnte besparelser på el-sektoren, kommunal forsyningselskaber, gas- og fjernvarmesektoren samt de offentlige vandværker giver en årligt provenu på 23,6 mio.

6. Kvalitetsløft (sekundært mål) og kvalitative gevinster
Harmoniserede grunddata og bedre datakvalitet vedrørende ejendomme og ejerforhold, hvilket omfatter:
· Etablering af ejerlejligheder og bygning på lejet grund i Matriklen, hvorved alle ejendomstyper bliver registreret ét sted med et harmoniseret af ejendomsbegreb.

· Tilknytning af entydige nøgler (BFE nummer m.m.) til alle ejendomme i Matriklen.

· Tilretning af BBR og Tingbogen til at anvende Matriklens nye nøgler – herunder at overgå til at anvende det fælles ejendomsbegreb Bestemt fast ejendom (BFE-nr m.m.).

· Harmonisering af ejendomsoplysninger i Matrikel, Tingbog og ESR

Ejendomsdataprogrammet bidrager på specifikke områder til at realisere de seneste offentlige digitaliseringsstrategier. I forhold til Den Fælleskommunale Digitaliseringsstrategi (2010-2015) vedrører det indsatsområdet om ”Effektiv dataforvaltning” herunder forenkling af arbejdet med ejendomsområdet og ESR. I forhold til den Fællesoffentlige Digitaliseringsstrategi (2011-2015) vedrører det fokusområdet om ”Fælles grunddata for alle” og herunder direkte delprogram 1 under Grunddataprogrammet, som denne business case er en del af.
[1]  Bekendtgørelse af lov om bygnings- og boligregistrering (BBR-loven): § 7. Det påhviler Økonomi- og erhvervsministeren at søge gennemført sådanne regler eller foranstaltninger, at der i videst muligt omfang sker en samordning og forenkling af registreringen af oplysninger vedrørende fast ejendom og andre stedbestemte oplysninger.
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